

差异与理解

北京师范大学全体学生代表

参观时间：2019年12月2日（周一）16:15-19:45

参观地点：早稻田大学

参观概要

此次访日之旅，除了访问各知名日企，还有和两所日本知名学府学生的交流活动，一所是京都大学，另一所就是私立高校早稻田大学。

早大采用的是开放式的校园设计，一般民众皆可自由进出校园，校风自由的早大也吸引了许多国外的留学生，一进校园随处可见外国人的身影，和各国的外语交错在耳边。早大的校园也是其一大特色和魅力点，教学楼因地势而建，建筑风格各不相同，有的是低矮的楼房，有的是高耸的尖塔，还有随处可见的草坪与树木，令人赏心悦目。

早大不仅有环境优美的校园，更有优秀的学子。这次同我们中国大学生代表团交流的是来自早稻田大学政治经济学部的各级学生，按照日语组和英语组，各分为四组，就“毕业后的就业规划”和“从事的课外活动”两个话题展开交流与讨论，并由中方和日方各出一名代表对讨论的内容进行了发表。虽然每个话题交流的时间并不长，但两方的学生都十分积极主动地分享自己的想法，在交流的过程中也发现了中日两国学生之间存在的差异，整个交流与发表的过程都进行得十分愉悦。在每组发表完成之后，中国传媒大学的江筱芊同学和北京师范大学的张琬怡同学主动上台表演节目，两人一人说了一段快板，一人讲了一段相声，尽管台下的早稻田大学的学生们并不懂汉语，但两位同学声情并茂的表演依旧赢得了台下一片欢笑与掌声。



交流会结束了，但两方学生的交流还远远没有结束，之后我们又在早大的食堂一同用了晚餐，举行了“恳亲会”，意犹未尽的同学们继续畅所欲言。宴会过半，程团长提议，为了表达对于早大热情接待的感谢之情，由中国大学生代表访问团献上一首歌曲，于是我们齐唱了一首「いつでも何度でも」。代表团的各位充满朝气的歌声似乎也感染到了早大的学生们，一曲结束，早大的学生们也一同演唱了早稻田大学的校歌，这次访问早大的行程也在连绵的歌声中落下了帷幕。

你知道吗？

问：你知道中日大学毕业生在职业规划上的差异吗？

答：我们发现两国大学生最大的不同是大学毕业后在就业和继续读研之间的选择。在中国，劳动力供大于求，就业形势严峻，学历的高低是企业招聘人才的重要标准之一。因而，一个人的学历越高，他在就业时就越有优势。为了更好地就业，大多数中国大学生会选择继续读研。但是在日本却恰好相反。在日本，一般只有想要从事研究的人才会在大学毕业后继续深造。因而研究生以上的学生给人一种专注于学术研究的学者印象，而非一个良好的职员，这使得他们在就业时反而不如本科生。

问：日本大学生比起学习更为重视课外活动？你知道是为什么吗？

答：没错，与中国大学生相比，日本大学生会更加重视课外活动。而造成这一结果的直接原因就是日本企业在招收人员的面试过程中成绩不会作为主要的参考。据早稻田大学的同学讲述，日本企业面试时会更为重视求职者的表达能力、组织能力和团队合作能力。而能够反映求职者这些能力的，一方面是在面试中的无领导小组讨论等考察项目中的具体表现，还有一方面就是大学时的课外活动履历了。基于这一事实，日本大学生会更少地关注学习成绩，而是更加重视广泛参加课外活动。

参观感想

在讨论中我们发现中日大学生在课外活动方面最大的差异是课后是否会打工。在中国，由于课业紧张、打工时薪低、学费住宿费等开销不高等原因，打工的学生微乎其微；在打工的学生中，绝大多数都从事家教工作。而在日本，绝大多数学生都会通过打工挣得自己的日常开销，其中便利店和餐饮店是最主要的打工地。虽然中国学生平时学业紧张课业繁重，但是在假期，我们也应当尝试打工，锻炼自己的能力。比起赚钱，打工更是一种社会实践，是掌握社会规则、培养独立心智、结识良师益友的一个重要途径。

他国文化就像一面镜子，通过交流和对照能够使我们更好地认识自己。通过与早稻田大学同学们的交流，我们在加深对日本文化理解的同时，更反过来思考了中国的文化。